

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**о диссертации Пантеевой Ксении Владимировны
«Косвенная оценка в спортивном медиадискурсе:
проблемы идентификации и интерпретации» (Саратов, 2021),
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка**

Диссертационное исследование К. В. Пантеевой посвящено выявлению способов идентификации и особенностей интерпретации косвенных оценочных высказываний в устных и письменных жанрах современного русскоязычного и англоязычного спортивного медиадискурса.

Актуальность и теоретическая значимость работы обусловлены 1) дискуссионностью многих фундаментальных понятий, связанных с изучением косвенной оценки и смежных с ней явлений, методологией выявления косвенных оценочных высказываний в речи, особенностей интерпретации косвенной оценки; 2) недостаточной степенью изученности общего и специфичного в процессе реализации косвенной оценки в спортивном русскоязычном и англоязычном спортивном медиадискурсе; 3) необходимостью расширить наши представления о системе факторов, влияющих на особенности реализации косвенной оценки в спортивном медиадискурсе.

Предложенное докторанткой решение данных проблем через создание собственной модели идентификации косвенной оценки в речи, выявление количественной и качественной специфики реализации косвенных оценочных суждений в трех жанрах (спортивный комментарий, спортивная новость и спортивное превью) представляется удачным и плодотворным. Безусловно, удачен и выбор материала для изучения специфики косвенной оценки: спорт как особая форма деятельности человека характеризуется высокой аксиологической напряженностью, которая обусловлена стремлением к достижениям высоких результатов, высокой конкуренцией среди спортсменов, зрелищным характером соревнований. В качестве эмпирической основы диссертации выбраны материалы, посвященные фигурному катанию – одному из самых зрелищных и оценочно «нагруженных» видов спорта. Эта работа не состоялась бы без глубокой осведомленности автора в сфере фигурного катания – технических тонкостей этого вида спорта, знаний о карьерах спортсменов, тренеров и истории их достижений.

Практическая значимость работы видится в возможности использования ее результатов в курсах по теории дискурса, теории речевого воздействия, риторике, спецкурсах по медиадискурсу, в практике преподавания русского и английского языков, при подготовке спортивных журналистов, переводчиков, специалистов по межкультурной коммуникации.

Научная новизна исследования состоит в том, что при широком подходе к косвенной оценке уточняется ее определение, доказывается необходимость разграничения косвенных и имплицитных оценок, нерелевантность выделения нейтральной оценки и дифференциации эмоциональных и рациональных оценок. Впервые предложена комплексная модель выделения косвенной оценки в речи, учитывающая наличие субъекта, объекта и основания оценки, оценочной шкалы и авторской эмоциональной вовлеченности. При интерпретации оценки выявлена ведущая роль различных видов контекста и фоновых знаний интерпретатора. Определены две основные функции косвенной оценки – усиление воздействия на аудиторию и смягчение категоричности высказывания. Выявлены наиболее частотные способы реализации косвенной оценки. Выделен комплекс лингвистических и экстралингвистических факторов, обуславливающих специфику использования косвенной оценки в русском и английском материале.

Успешное достижение поставленной цели обеспечивается решением логически оправданных, четко структурированных и сформулированных задач, научно обоснованной теоретико-методологической базой исследования, комплексным подходом и значительным по объему материалом. Материалом исследования стали самостоятельно сделанные расшифровки более 28 часов звучащей речи и письменные тексты объемом более 44 000 словоупотреблений.

Специфика диссертации заключается в том, что, начатая как исследование в рамках теории дискурса, она потребовала постановки и решения многих частных вопросов лексико-семантического, стилистического, прагмалингвистического анализа, а также разработки лингвокультурологических и спортивных аспектов в области фигурного катания. В результате систематизации большого объема разнородного материала была предложена модель, позволяющая дифференцировать косвенную оценку от прямой и косвенных оценочных суждений от суждений, лишенных оценочного компонента. Концепция исследования позволила учесть максимально возможное количество параметров, по которым изучаемое явление может быть охарактеризовано.

За время работы над диссертацией К. В. Пантеева проявила себя как талантливый, творческий, компетентный, заинтересованный, трудолюбивый, ответственный и целеустремленный исследователь, умеющий формулировать и решать вопросы, возникающие в ходе анализа многочисленных и разнообразных языковых фактов.

Следует подчеркнуть, что теоретическая концепция исследования, представляемая в положениях, выносимых на защиту, выработана и практически реализована диссидентанткой полностью самостоятельно.

Диссертация К. В. Пантеевой «Косвенная оценка в спортивном медиадискурсе: проблемы идентификации и интерпретации» является самостоятельным, полностью законченным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата наук, и может быть представлена к защите по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук, доцент, профессор
кафедры романо-германской филологии и переводоведения
Института филологии и журналистики
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н. Г. Чернышевского»

Елена Юрьевна Викторова

Е.Викторова

29.03.2021

410012, Саратов, Астраханская 83, XI корпус, Институт филологии
и журналистики, rgphilology@info.sgu.ru, sgu@mail.ru

*Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в
документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их
 дальнейшей обработки не возражаю.*

